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MODELUL NUMERIC AL TERENULUI PENTRU TERITORIUL 
PODIŞULUI CENTRAL MOLDOVENESC DINTRE STAVNIC ŞI SIRET

Vasile BUDUI
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The Digital Elevation Model for territory of Central Moldavian Tableland between Stavnic and Siret 
rivers. The Digital Elevation Model (DEM) is a powerful tool in GIS analysis and visualization and a very 
usefully method in relief representations and for spatial modelling. It represents a regular grid of spot heights, one 
of several ways to store the digital elevation data in a GIS program. DEM may be derived from ground survey, 
photogrammetry or cartographic data capture.

Podişul Moldovei a reprezentat teritoriul de cercetare al multor cercetători geografi. În 
ultimii ani, când tehnologiile informatice au pătruns în toate domeniile, şi în Geografie s-a 
impus o abordare mai modernă a cercetării, metodologiile de lucru fiind adaptate treptat în acest 
sens. În acest cadru se situează şi proiectul SIG conceput pentru Podişul Central Moldovenesc 
dintre Siret şi Stavnic. Proiectul prezintă mai multe componente, dintre care, în această lucrare,
ne oprim asupra uneia dintre cele mai utilizate aplicaţii ale SIG, şi anume Modelul numeric al 
terenului sau Modelul digital al terenului (în engl. Digital elevation model sau Digital Terrain 
Model), care transpune caracteristicile morfografice şi morfometrice ale reliefului în formă
numerică.

Aplicaţia este foarte laborioasă şi stă la baza generării mai multor straturi tematice, 
reprezentând elemente geografice care prezintă variaţii continue în spaţiu. Modelul numeric al 
terenului (MNT) este generat în urma prelucrării informaţiei vectoriale rezultate prin 
introducerea curbelor de nivel şi a cotelor altimetrice. Succesiunea operaţiilor efectuate pentru 
realizarea stratului vectorial al curbelor de nivel este următoarea:

- scanarea hărţilor topografice (1:50.000 sau 
1:25.000);

- importarea fişierelor imagine, reprezentând 
hărţile topografice;

- georeferenţierea hărţilor topografice importate;
- realizarea vectorului cu limita arealului (fig. 1);
- digitizarea informaţiei altitudinale (curbe de 

nivel, cote), prin desenarea în meniul Edit al programului 
TNT Mips 6.4 a elementelor punct-linie-poligon aferente 
arealului studiat de cca. 2091 km2 (fig. 2);

- editarea stratului vectorial (linii, puncte, 
poligoane) cuprinzând curbele de nivel şi acordarea de 
atribute, reprezentând altitudinea,  elementelor desenate
(fig. 3).

După ce stratul vectorial al curbelor de nivel a fost 
realizat, se procedează la generarea modelului numeric al 
terenului, în meniul Process – Surface Modeling (fig. 4).
Generarea MNT-ului s-a realizat prin metoda curburii 
minime, cu rezoluţia de 20 m (fig. 5). Apoi, s-a extras 
rasterul în limitele arealului de studiu, folosind fişierul 
vectorial al limitei, rezultând MNT-ul extras (fig. 6).

Tehnica MNT poate genera informaţii derivate diverse: modelul 3D, harta 
hipsometrică, harta pantelor, harta expoziţiei versanţilor, harta adâncimii fragmentării 

Fig. 1. Vectorul cu limitele
Podişului Central Moldovenesc 

dintre Stavnic şi Siret.
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reliefului etc., pe baza cărora se poate realiza o consistentă analiză morfometrică. Asupra 
posibilităţilor de analiză geomorfometrică aplicată la teritoriul vestic al Podişului Central 
Moldovenesc vom reveni, mai în detaliu, într-o lucrare viitoare. În continuare prezentăm
principalele aplicaţii grafice derivate din MNT.

Fig. 2. Digitizarea curbelor de nivel. Fig. 3. Atribuirea valorilor altitudinale.

Fig. 4. Interfaţa pentru generarea MNT-ului în programul TNT Mips.

Harta înclinării terenului (sau a pantei versanţilor) este un instrument deosebit de util 
pentru studiul proceselor de eroziune şi de formare a scurgerii maxime. Se generează din 
meniul de procesare a stratelor raster (fig. 5), având ca strat de referinţă (rasterul de intrare) 
MNT-ul. Opţiunea Slope, Aspect and Shading procesează variaţia altitudinii în suprafaţă, adică 
diferenţele de altitudine dintre celulele vecine. În această fereastră se pot seta parametrii 
rasterelor generate: rezoluţia, exagerarea scării verticale, direcţia şi azimutul iluminării. 
Înclinarea terenului poate fi exprimată în grade sexazecimale sau în procente.
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Fig. 5. MNT-ul generat.

Fig. 6. Layout cu MNT-ul extras în limitele Podişului Central Moldovenesc dintre Stavnic şi Siret.
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Harta expoziţiei versanţilor reprezintă o măsură a orientării pantei. Analiza acestui 
indice se poate continua cu aspecte noi, legate de determinarea gradului de insolaţie şi a 
bilanţului caloric al versanţilor, cunoscut fiind rolul expoziţiei şi al gradului de umbrire în 
cuantificarea acestui parametru. Spaţializarea cantităţilor de precipitaţii trebuie să facă apel la 
acest indice, cunoscute fiind diferenţele pluviometrice dintre versanţii expuşi advecţiei maselor 
de aer umed şi cei opuşi. Pornind de la acelaşi set de date, la care se adaugă regimul 
precipitaţiilor, există posibilitatea de realizare a unei hărţi a gradului de umiditate a versanţilor, 
de o deosebită valoare şi importanţă în studiul diversităţii condiţiilor de mediu. O astfel de 
hartă este foarte utilă pentru studiul comparativ al diferitelor formaţiuni vegetale, a diferitelor 
moduri de utilizare a terenurilor etc.

Fig. 7. Interfaţa pentru generarea straturilor Panta, Expoziţia şi Umbrirea.

Fig. 8. Podişul Central Moldovenesc dintre Stavnic şi Siret – panta, expoziţia şi umbrirea terenului.

Utilizând informaţia din aceasta hartă, se pot realiza studii comparative în raport cu 
harta formaţiunilor litologice, cunoscut fiind comportamentul diferit al rocilor la acţiunea 
agenţilor subaerieni şi de aici şi pante diferite pentru diferite tipuri de roci. În Podişul Central 
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Moldovenesc se pun în evidenţă foarte bine cuestele, care prezintă înclinări mult mai mari 
decât reversul acestora.

Fig. 9. Podişului Central Moldovenesc dintre Stavnic şi Siret – Harta hipsometrică.

Umbrirea terenului arată variaţiile de iluminare a suprafeţei terestre atunci când este 
iluminată dintr-o anumită direcţie şi sub un anumit unghi. Iluminarea rezultată variază funcţiei 
de pantă şi de orientare versanţilor. Utilizată în cadrul opţiunii Layout pentru furnizarea 
materialelor grafice, redă aspectul de imagine în relief pentru hărţile realizate. În cazul nostru, 
acest element poate fi folosit, împreună cu stratul raster reprezentând MNT-ul clasificat, pentru 
realizarea hărţii hipsometrice (fig. 8).

MNT-ul poate fi utilizat şi în reprezentarea distribuţiei spaţiale a unor elemente 
climatice (C. V. Patriche, 2003; V. Budui şi C. V. Patriche, 2004), cum sunt: temperatura 
medie anuală, temperaturile medii ale lunilor extreme, precipitaţiile anuale etc., care variază în 
funcţie de altitudine, înclinarea terenului sau expoziţia versanţilor. Comparând cu tipuri şi 
indici de vegetaţie şi cu tipuri de sol, se scoate în evidenţă etajarea fito-pedo-climatică.
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*  *  *  Harta topografică a României, sc. 1:50.000 şi 1:25.000, Foile aferente Podişului Central 
Moldovenesc dintre Stavnic şi Siret.

*  *   *  Reference manual for TNT products V.6.4.
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